

烟斗雪茄：男人性感的哲学武器(下)

■ 高松元

说到雪茄，首先得说到香烟。我个人不太喜欢抽烟，因为烟草文化随着工业化的推进，变得越来越沦落，很快已经变成了一种快餐文化，5分钟，只有快感，没有层次。

难怪有人这样比喻：香烟像妓女——用于匆匆解决欲望，用后即弃，不留痕迹。

烟斗像妻子——一次添置，长久维系，长伴终身。

怎样既能满足欲望，又拥有更炽热的爱情？雪茄无疑是烟斗的最好替补，它和烟斗有时正好互补。

雪茄像情人，它有时候会更能让你放松。她懂你。在深夜里，在书房里，你燃起一根雪茄，就如和知心的情人面对面地交谈，而这种交谈没有聒噪，更多的是静默和沉思。

雪茄有浓厚沉郁的质感，把雪茄送至唇边，一股淡淡的烟草香而来，多像女人的初吻，蜻蜓点水般地浅尝辄止。轻吸一口，将烟含在嘴里几秒钟，再轻轻仰头朝上一吐，便足够矣。待你看着空中缭绕的烟雾，浓厚一团，泛着灰蓝色，带着香气，你多半会幻想你正在抽的这根雪茄，是一位古巴少女在她修长的褐色大腿上摩挲卷成的。——抽雪茄的男人和拥有烟斗的男人一样，是冷静的、从容不迫、知所进退的，同时更增添了一丝淡淡的浪漫。

雪茄的历史已有500多年。恐怕只有很少的中国人知道“雪茄”这个词的由来，出自民

国最浪漫的诗人——徐志摩之手。

1924年的秋天，刚从德国柏林回来的徐志摩，带着同妻子张幼仪的离婚证书回到上海。一个周末，在一家私人会所，当年的诺贝尔文学奖得主泰戈尔正谈经论道，其时，他的嘴唇上正叼着一根古巴雪茄。泰戈尔突然饶有兴致地问徐志摩：“Do you have a name for cigar in Chinese?”(你有没有给雪茄起个中文名？)徐志摩回答：“Cigar之燃灰白如雪，Cigar之烟草卷如茄，就叫雪茄吧！”从此，雪茄就赋予了个这么浪漫的名字。

在这样的深夜里写作烟斗和雪茄，我也突然想起了我的大学，因为第一次抽雪茄，还在读大二。当年，看到周围的同学，嘴上毛没几根，校园里叼着根香烟，觉得实在是肤浅而不雅。一个夏夜，我和同桌，在安静的教室里听着零点乐队的《荒家》，同桌悄悄递给我一根雪茄，长城牌的，是同桌从他老爸那里偷过来的。我们轻轻一嗅，就感觉到那种略带甜味的深沉香气，这样的深夜，两个好友一边抽雪茄，一边欣赏年轻时代的音乐，感觉前所未有的淡定和快意。

从那时起，就迷恋上了雪茄，无论是外形还是味道，不过，雪茄的分享也就是几个好友的事，应酬自然是香烟，好朋友则是雪茄。雪茄市面上的价格也要比香烟贵，当时能买到的牌子也不过是长城牌的，还有就是顺百利。

我的那个同桌，当年，曾是逃课的主儿，成绩一塌糊涂，不过，雪茄让我们似乎都有点与众不同的思索。十几年前的那个夏夜，当我们颤颤巍巍地用一次性打火机点燃雪

茄时，我们只能算是渴望成为男人的男孩。十几年后，当他事业有成地出现在我的面前，依然很默契地从他的包里掏出一包古巴雪茄，很粗的那种，并用配套火柴给我点上，故作优雅地告诉我，这是特制的长支木制火柴，通常称之为“the cigar match”，它比一般火柴要长上一倍，而且是木柴做成，燃烧也比较慢。

他送我的一盒古巴高级雪茄，盒中还附有相当于盒子大小的香柏木片。香柏木片所发出的芳香可与雪茄香相互交融，以长保雪茄的香味。可以把香柏木撕成条状，用一般火柴点燃它，再用它点雪茄，简直奢侈得要死。

他告诉我，在古巴，每根雪茄都是有文化的。全世界最好的雪茄产自古巴。伍尔芙曾这样形容，这里本身便是一具天然的保湿烟罐；地球上再也没有别的地方，其泥土、阳光、风和水的组合，能像这里这般特殊而且精当，于栽种烟草是再适合不过了。这也是为什么地球上再也没有其他地方，生产的雪茄不论看起、摸起来、闻起来、尝起来，能像地道的哈瓦那雪茄一样没



得挑剔。

也许是这种影响，我和他一直收藏着烟斗和雪茄，它们让我们自然亲近。烟斗和雪茄一样，它们从某种程度上会促进一个男孩思索，而一个思索的男孩，会成为一个成熟的男人，雪茄和烟斗对成熟男人来说，是一个情结，是一种不可缺少的潜移默化。

喜爱“利群”之种种

■ 周永伟

我虽不吸烟，但我爱“利群”，我为“利群”的品牌内涵和价值观所折服。

人生就像一场旅行，不必在乎目的地，在乎的是沿途的风景，以及看风景的心情。利群，让心灵去旅行！这是“利群”的品牌形象片，它用空旷绵长的画面演绎，将“利群”品牌的核心价值娓娓道来，使“利群”品牌的形象深入人心。喜欢“利群”，喜欢它营造的这股悠远意境，它呵护心灵，关照人的精神世界。这是一种提醒世人用心感受路上一切的生命哲学。

曾在一个明朗的午后，和友人相邀至杨公堤的亭榭，悠然坐在亭中竹凳上，风轻云淡地闲聊谈笑。看着友人点燃“利群”烟，优雅自然，我们的心事随着飘忽的烟云缓缓流淌，轻轻抖落满身的尘埃，品一回宁静悠远。夕阳西下时分，携着“利群”的余香和唤回的坦然，我们重新上路，耳边满是青春的声响。

“利群”，永远“利益”群众。这正是“利

群”品牌的魅力所在。佛经云“自利利他”，儒家讲爱利百姓，儒家提倡仁者爱人。“利群”博爱的人格化内涵渗透着我国传统文化的厚重底蕴，折射出一种天下为公的大气，一种与世分享的广阔。“利群”不仅致力于谋自身之发展，也积极推进公益事业，勇于担当起自己的社会责任。“利群”的助学行动，“利群”的援灾捐款，都展现出“利群”“利益”群众、共促和谐的人文关怀。

喜爱“利群”，也因为它有坚守自己定位的明智与执著。

“知者见智，自知者明。”在激烈的市场竞争中，“利群”品牌敏锐地找准自己的定位，牢牢把握住自己的核心竞争力，然后一直向前，如同深深扎根于大地的松柏奋力伸向辽阔的天际一般。喜欢这种无限追求的向上的生命姿态。“利群”为我们每个人树立了标杆：我们必须在激烈的竞争中坚守自己的特质，而后谋求自身之完善。

“利群”，坚守、追求、体味、分享，一直在路上。



抽手卷烟丝：欧美年轻人时下流行新时尚

■ 渭南

眼下，各国政府对烟草制品的管制越来越严，纷纷开展控烟行动，各种行政法律法规随之而来。去年末我国香港政府对香烟的课税增加达百分之二十之多，从而推高了当地香烟的零售价，烟民为之大呼异议。与此同时，香烟价格的不断飙升，让更多的烟民转向抽私烟、手卷烟丝、烟斗烟丝之列。然而，早在这之前，欧美国家的烟民们已经开始流行抽手卷烟丝及烟斗烟丝，这已经成为当地流行的一种新时尚。

走在英国伦敦、法国巴黎等城市的大街小巷，看看路边的咖啡厅、酒吧，你会发现越来越多的烟民随身带着一个烟丝盒，里面装着已经卷好的烟条。闲暇之时他们便会随手掏出一根点燃以解决烟瘾。现在，越来越多的烟民加入这一行列，他们在家无聊之时，便会自己拿出卷烟器、海绵头，亲自动手卷烟丝，甚是有趣。

为什么手卷烟丝会在欧美地区如此盛行？原因是众多的，不仅仅是人们想通过抽手卷烟丝来减低抽烟的费用支出，更多的是人们通过抽手卷烟丝，得到了更大的满足感，也体现了自己个性张扬、与众

不同的一面。目前，手卷烟丝的种类繁多，包含有香草、水蜜桃、苹果、香橙等多种口味，人们可以从中挑选自己喜欢的口味，或者同时购买多种手卷烟丝来自行进行调制，让自己抽独一无二的口味。

同时，其产地来自世界各地，美国、巴西、古巴、德国是主要产地。此外，其烟味更加醇和，易入口，不辣喉，烟味更独特，烟民得到了很好的享受。而进口手卷烟丝以美国帆船、巴西、德国丰收、卓越、马坝烟丝为典型代表。

目前，国内的手卷烟丝同样较香烟具有价格低廉的特点，同时品质优越，主要在云南地区产出，而最为人所熟悉的则是金骏叶烟丝，金骏叶烟丝是集销售、生产、产品开发一体化的烟草商，取得了国家合法的生产销售资格，在云南地区享誉盛名。金骏叶精心挑选了云南玉溪地区的烟草，细心挑选具有高含量类胡萝卜素、糖类化合物、蔗糖、葡萄糖等的烟草茎叶组织，经过烟草师傅的纯手工、宫廷式精心调制，将烟叶进行烘烤、膨胀、晾晒、切丝、调味，制出味道独特、醇厚、色泽亮丽自然的烟丝，烟丝香气量大，香气纯正，余味舒适，燃烧性好，为烟民提供了优质的选择。

父亲的叶子烟情结

■ 张文凤

前两天在整理房间时，发现了父亲的戒烟器，本以为父亲把它带回了老家，没曾想它终被父亲摆下了，还安安静静地躺在柜子里。去年冬天父亲患了严重的支气管炎，咳嗽一个多月不见好，医生说是吸烟过多所致，要求父亲戒烟。这可难为了父亲。父亲这一生没有别的嗜好，就是爱抽烟，尤其酷爱叶子烟。现在怎么能说戒就戒呢？远在上海的姑妈听说了此事，连忙买了戒烟器寄来，让父亲想吸烟时就用戒烟器。开始父亲很有兴趣，想抽时就用戒烟器“吧嗒吧嗒”地抽起来，戒烟器上绿绿的火光也闪烁起来，“烟叶”的清香也随之弥漫开来。可是好景不长，一个月不到，随着父亲病情的好转，他便将戒烟器丢在了一边，还唠叨“几大百买个这东西有什么用，一点味道都没有”，便又一如既往地慢腾腾地取出叶子烟，仔细地裹好烟叶，放在已伴随他多年的乌黑锃亮的烟斗里后便“啪嗒吧嗒”地抽起来。烟雾升腾中，父亲脸上的皱纹慢慢舒展开来，像开在山野上的一朵有些干枯的野菊花，一副怡然自得的模样。

在我儿时的记忆中，父亲每次从田间

地里劳作回来或者饭后，都会卷好叶子烟，悠闲地抽上半天。那时家里经济条件差，母亲给父亲买的都是几元钱一斤的下等叶子烟，而且要父亲定量。我工作后经济不再窘迫，接父母来城里同住，想借此机会好好孝敬双亲。凭借我对叶子烟不多的了解，认为叶子烟对身体的危害严重，于是早早买了两条软云烟放在家里等父亲来后慢慢抽。本想父亲会高兴，会渐渐改变吸烟的习惯和口味，可父亲来后没几天又抽上了叶子烟。为此我有些生气也有些迷惑，一再追问，父亲才说他让一个朋友卖掉了软云，重新买了叶子烟。我以为父亲心疼钱，父亲却说叶子烟的口感纯正劲儿大，抽习惯了，也尝试换过几种牌子的纸烟，可都没叶子烟抽着舒服。

后来我在网上查到叶子烟的焦油含量比烤烟低，常用具有祛痰的功效。于是便对父亲抽叶子烟不再反对，只是每次都会给他买几十到一百多元钱一斤的上等叶子烟。每次接过烟，父亲都会微笑着说：“还是我闺女懂我呀！”

父亲的叶子烟情结，亦如我对文字的情结，除了理解支持尊重，我还能做什么？

漫话鼻烟壶

■ 卢志远

鼻烟壶最初是用来承装鼻烟的容器，随着人们对鼻烟的喜爱而兴盛发展，后演变为具有社交意义的艺术品，甚至用来做夸富斗有之用。鼻烟壶是玉石、瓷器、料器、漆器、珐琅、金属、牙角和绘画、书法、雕刻、镶嵌等工艺相结合的艺术品，气质高雅，造型精巧的鼻烟壶是清朝工艺美术的缩影。自问世以来，就成为海内外收藏者争相追逐的宠儿。至今，在欧美和东南亚等一些国家还有鼻烟壶协会，对鼻烟壶的交流和发展起了很大的促进作用。

鼻烟在明代晚期从欧洲传入我国，当时相传具有药用价值，由于价格昂贵，又因宫廷大臣的反对，所以开始并未广泛流行。康熙即位时，在与欧洲传教士的交流中，对鼻烟产生了浓厚的兴趣，在皇宫大臣之间开始有了鼻烟的流行。此时国外用鼻烟盒和鼻烟瓶盛放鼻烟，使用极为不便，国内一般使用药瓶储存，样式又不美观，于是清宫造办处开始设计制造专门的鼻烟壶。著名学士王士祯在《香祖笔记》中曾有如下记载：“近京师又有制为鼻烟者，云可明目，尤有辟疫之功。以玻璃瓶贮之。瓶之形象种种不一……皆内府制造，民间亦或仿而为之，终不及。”由此可以看出，最早的鼻烟壶是玻璃质地的，由宫廷内府设计制造，民间艺人也仿照其样式制作，由此掀起了鼻烟壶的流行。

清廷的养心殿造办处成立于顺治年间，康熙时又有扩大，下设十四个作坊，是专供生产皇家御用器物的手工艺工场。御制鼻烟壶一般是由此处生产。造办处集中了一批造诣很高的宫廷画家和工艺师负责设计、制作鼻烟壶，其物质和技术力量雄厚，所生产的鼻烟壶质量是可以想象的。清圣祖康熙非常

重视学习西方先进的科学技术和优秀的文化艺术，曾邀请多位西洋匠师担任造办处下属作坊的匠役长，还聘请西洋艺术家在宫廷任职，教授西画。这些做法对促进东西方科技、文化的交流起到了重要的作用，也体现在鼻烟壶的制作上。在清宫造办处创烧铜胎画珐琅鼻烟壶之前，画珐琅鼻烟盒的制作已在欧洲流行多时。应康熙的邀请，1713年法国珐琅艺术家格雷弗雷来到北京担任造办处珐琅作匠役长，当时生产的许多风格华丽、彩绘精巧的画珐琅鼻烟盒至今仍是罕见的精品。康熙时期虽然开始制造鼻烟壶，但生产数量有限，以料器和瓷器为主，珐琅鼻烟壶极为珍贵，传世数量不多。雍正即位时，对鼻烟壶的制造更为积极，制造时使用的材质和装饰题材更加丰富，样式也更多。在雍正皇帝的直接参与下，形成自身特有的风格和造型，艺术上进入一个新阶段，为乾隆时期鼻烟壶的生产进入全盛时期打下了坚实的基础。乾隆是一个热爱艺术的皇帝，他即位时天下太平，物阜民丰，这一时期是中国古代工艺美术发展的高峰。同时，乾隆还是位鼻烟壶鉴赏家，在他的推动下，鼻烟壶的种类大大增加，瓷器、料器、珐琅、玉石、象牙、犀牛角、琥珀、珊瑚、玛瑙、翡翠、水晶、竹根、匏器、雕漆等各类材料无所不用。由于乾隆自身的爱好和各级官员的奉迎，此时鼻烟壶在数量上空前绝后，样式无奇不有，风格镂奇错彩，鼻烟壶的制作艺术在此时达到顶峰。

除了宫廷鼻烟壶工场外，民间的鼻烟壶制造也在繁荣发展。广州作为当时对外贸易的港口城市，在与外国商人的交流过程中，鼻烟壶的工艺和制作也趋于繁荣。一是广州有大量外来鼻烟盒可以借鉴；二是广东抽鼻烟壶质量是可以想象的。清圣祖康熙非常重视学习西方先进的科学技术和优秀的文化艺术，曾邀请多位西洋匠师担任造办处下属作坊的匠役长，还聘请西洋艺术家在宫廷任职，教授西画。这些做法对促进东西方科技、文化的交流起到了重要的作用，也体现在鼻烟壶的制作上。在清宫造办处创烧铜胎画珐琅鼻烟壶之前，画珐琅鼻烟盒的制作已在欧洲流行多时。应康熙的邀请，1713年法国珐琅艺术家格雷弗雷来到北京担任造办处珐琅作匠役长，当时生产的许多风格华丽、彩绘精巧的画珐琅鼻烟盒至今仍是罕见的精品。康熙时期虽然开始制造鼻烟壶，但生产数量有限，以料器和瓷器为主，珐琅鼻烟壶极为珍贵，传世数量不多。雍正即位时，对鼻烟壶的制造更为积极，制造时使用的材质和装饰题材更加丰富，样式也更多。在雍正皇帝的直接参与下，形成自身特有的风格和造型，艺术上进入一个新阶段，为乾隆时期鼻烟壶的生产进入全盛时期打下了坚实的基础。乾隆是一个热爱艺术的皇帝，他即位时天下太平，物阜民丰，这一时期是中国古代工艺美术发展的高峰。同时，乾隆还是位鼻烟壶鉴赏家，在他的推动下，鼻烟壶的种类大大增加，瓷器、料器、珐琅、玉石、象牙、犀牛角、琥珀、珊瑚、玛瑙、翡翠、水晶、竹根、匏器、雕漆等各类材料无所不用。由于乾隆自身的爱好和各级官员的奉迎，此时鼻烟壶在数量上空前绝后，样式无奇不有，风格镂奇错彩，鼻烟壶的制作艺术在此时达到顶峰。

除了宫廷鼻烟壶工场外，民间的鼻烟壶制造也在繁荣发展。广州作为当时对外贸易的港口城市，在与外国商人的交流过程中，鼻烟壶的工艺和制作也趋于繁荣。一是广州有大量外来鼻烟盒可以借鉴；二是广东抽鼻烟壶质量是可以想象的。清圣祖康熙非常重视学习西方先进的科学技术和优秀的文化艺术，曾邀请多位西洋匠师担任造办处下属作坊的匠役长，还聘请西洋艺术家在宫廷任职，教授西画。这些做法对促进东西方科技、文化的交流起到了重要的作用，也体现在鼻烟壶的制作上。在清宫造办处创烧铜胎画珐琅鼻烟壶之前，画珐琅鼻烟盒的制作已在欧洲流行多时。应康熙的邀请，1713年法国珐琅艺术家格雷弗雷来到北京担任造办处珐琅作匠役长，当时生产的许多风格华丽、彩绘精巧的画珐琅鼻烟盒至今仍是罕见的精品。康熙时期虽然开始制造鼻烟壶，但生产数量有限，以料器和瓷器为主，珐琅鼻烟壶极为珍贵，传世数量不多。雍正即位时，对鼻烟壶的制造更为积极，制造时使用的材质和装饰题材更加丰富，样式也更多。在雍正皇帝的直接参与下，形成自身特有的风格和造型，艺术上进入一个新阶段，为乾隆时期鼻烟壶的生产进入全盛时期打下了坚实的基础。乾隆是一个热爱艺术的皇帝，他即位时天下太平，物阜民丰，这一时期是中国古代工艺美术发展的高峰。同时，乾隆还是位鼻烟壶鉴赏家，在他的推动下，鼻烟壶的种类大大增加，瓷器、料器、珐琅、玉石、象牙、犀牛角、琥珀、珊瑚、玛瑙、翡翠、水晶、竹根、匏器、雕漆等各类材料无所不用。由于乾隆自身的爱好和各级官员的奉迎，此时鼻烟壶在数量上空前绝后，样式无奇不有，风格镂奇错彩，鼻烟壶的制作艺术在此时达到顶峰。

除了宫廷鼻烟壶工场外，民间的鼻烟壶制造也在繁荣发展。广州作为当时对外贸易的港口城市，在与外国商人的交流过程中，鼻烟壶的工艺和制作也趋于繁荣。一是广州有大量外来鼻烟盒可以借鉴；二是广东抽鼻烟壶质量是可以想象的。清圣祖康熙非常重视学习西方先进的科学技术和优秀的文化艺术，曾邀请多位西洋匠师担任造办处下属作坊的匠役长，还聘请西洋艺术家在宫廷任职，教授西画。这些做法对促进东西方科技、文化的交流起到了重要的作用，也体现在鼻烟壶的制作上。在清宫造办处创烧铜胎画珐琅鼻烟壶之前，画珐琅鼻烟盒的制作已在欧洲流行多时。应康熙的邀请，1713年法国珐琅艺术家格雷弗雷来到北京担任造办处珐琅作匠役长，当时生产的许多风格华丽、彩绘精巧的画珐琅鼻烟盒至今仍是罕见的精品。康熙时期虽然开始制造鼻烟壶，但生产数量有限，以料器和瓷器为主，珐琅鼻烟壶极为珍贵，传世数量不多。雍正即位时，对鼻烟壶的制造更为积极，制造时使用的材质和装饰题材更加丰富，样式也更多。在雍正皇帝的直接参与下，形成自身特有的风格和造型，艺术上进入一个新阶段，为乾隆时期鼻烟壶的生产进入全盛时期打下了坚实的基础。乾隆是一个热爱艺术的皇帝，他即位时天下太平，物阜民丰，这一时期是中国古代工艺美术发展的高峰。同时，乾隆还是位鼻烟壶鉴赏家，在他的推动下，鼻烟壶的种类大大增加，瓷器、料器、珐琅、玉石、象牙、犀牛角、琥珀、珊瑚、玛瑙、翡翠、水晶、竹根、匏器、雕漆等各类材料无所不用。由于乾隆自身的爱好和各级官员的奉迎，此时鼻烟壶在数量上空前绝后，样式无奇不有，风格镂奇错彩，鼻烟壶的制作艺术在此时达到顶峰。

身边的细节

■ 程国亚

生活中，细节无处不在，而综合办的工作更是如此，要做一个认真细心观察的人才能做好分内分外的工作。怀揣一颗细腻善良的心观察生活，细微之处，点点滴滴尽是温暖。

比如清晨上班来早的时候，顺手把电梯按到一楼的小习惯，也许只是一个不到一秒钟的小动作，却或许可以让后来的同事保持心情愉快。予人玫瑰，手有余香。

仍旧想写一写企业文化，谈及企业文化，往往会让人想到企业的形象设计，比如做了什么树立形象的大事，花费巨资改善办公环境，提高职工福利等举措，而非一些细微的小小节。其实不然，所谓企业文化正是应该渗透到企业管理中的每个细节，从细小之处体现企业的精神。

倘若你参观日本的中小企业，就会惊奇地发现很少有企业雇用专业的清洁工来打扫卫生。从擦办公桌、清扫地板、清洁卫生间到公司大门的清扫、草坪的修整，都是由本企业员工自己来完成。虽然打扫卫生是件不起眼的小事，从中却能很体现日本中小企业的管理方式和企业文化。

同样的情形也发生在烟草行业。就在上周，县局的保洁员因病住院。在没有任何通知的情况下，先是一位女同事拿着拖把自觉清扫外面走廊的卫生，然后领导们纷纷亲自上阵，最后是几乎全体员工都开始对公共卫生区进行打扫，随后每天如是，保持着县局公共卫生区的整洁卫生。这些细节中体现出安庆